

深圳三線作戰：阻擊疫情 援港抗疫 保障運行 守護這座城 不忘同胞情



▲深圳雖然為了抗疫而實施社區封閉式管理，但期間仍保持供港物資正常運送。圖為深圳大鵬灣碼頭開通供港海上快線。大公報記者郭若溪攝

守望相助

根據深圳市疫情防控形勢，深圳市疫情防控指揮部日前決定，3月14日至20日在全市範圍內開展三輪全員核酸檢測，全市社區小區封閉式管理，公交、地鐵停運。新華社14日發表題為《按下「慢行鍵」的深圳依舊步履不停》文章，指出深圳市此次防範舉措之嚴，覆蓋範圍之廣，可謂疫情發生以來之「最」。而當生活「慢」下來的同時，這座與香港毗鄰的城市，仍然在動員力量，保障供港物資運輸「生命線」，支援香港抗疫。守好這座城，阻擊本土疫情、支援香港防疫，是深圳千萬居民的堅定信心與溫暖情懷。

3月14日至20日，深圳在全市範圍內開展三輪全員核酸檢測，同時全市機關事業單位居家辦公，非城市保障型企業停止運營或居家辦公，停止一切非必要流動、活動，全市公交、地鐵停運，全市社區小區、城中村、產業園區實行封閉式管理……

「最忙的城市，突然慢下來了」「深圳按下了『慢行鍵』」「要用『慢生活』實現『快嚴控』」……面對異常複雜的疫情防控局面，深圳升級防範舉措，指向明確：以更堅決果斷的態度，守護來之不易的防控成果，從而讓深圳經歷考驗後再次「快起來」。

雖然生活「慢」下來了，但深圳依然步履不停，這座與香港毗鄰的城市仍在動員力量，保障供港物資運輸「生命線」，支援香港防疫。

守好這座城，阻擊本土疫情，支援香港防疫……這是一條充滿艱辛的路，破障前行的是這座城市的堅強意志，更是千萬居民的堅定信心與溫暖情懷。

「慢生活」是為了「快嚴控」

從14日早晨起，深圳的節奏明顯慢下來了。

以往繁忙的福田CBD街頭，商場停止營業，小區封閉管



▲深圳在實施社區封閉式管理期間，外賣小哥仍在忙碌工作。大公報記者李薇攝

理，寫字樓僅允許少量報備人員進入……人流車流大減，讓人突然意識到原來一直感覺很擁擠的街道，此刻非常寬敞。

唯獨沒有變的是外賣小哥、出租車司機駕車經過的身影。他們在提醒人們，這座「前台」慢下來的城市，「後台」依舊有序。

「深圳出現的奧密克戎變異株傳染性很強、傳播速度很快、隱匿性很高、人群普遍易感，如果不及時果斷強化防控，很容易造成社區大範圍傳播、病例迅速增加。」深圳市疫情防控指揮部新聞發言人林漢城說。

2月15日，深圳遭遇新一輪疫情衝擊。在採取了大規模核酸檢測，劃定封控區、管控區、防範區「三區」等防控措施後，疫情形勢一度有所好轉，一些封控區、管控區也陸續迎來了「解封」。

然而，本輪疫情呈多點散發態勢，源頭一直沒有完全明朗，傳播鏈關係仍在進一步流調追溯中，給深圳疫情防控工作帶來巨大挑戰。同時，與深圳一河之隔的香港，疫情形勢持續嚴峻，也給深圳防疫帶來壓力。

在多重複雜因素影響下，3月中旬，深圳疫情再次反彈。12日，全市新增病例66例，13日新增86例，至今累計病例已超500例。

「堅持『外防輸入、內防反彈』總策略和『動態清零』總方針，採取最堅決、最果斷、最科學、

最嚴格、最全面、最徹底的防控措施，在阻擊本土疫情、支援香港防疫、保障城市平穩有序運行『三條戰線』上同時作戰，全力以赴穩控全市疫情防控大局。」深圳市人民政府副秘書長黃強說。

13日晚，深圳發布通告，進一步升級防範舉措，紮緊口袋，以「慢生活」實現「快嚴控」，以盡快切斷新一輪疫情社會面傳播。通告發布後，一些網民用「深圳拚了」來形容這座城市前所未有的果斷與堅決。

14日一早，深圳公布了管控細節，闡釋「深圳速度」「效率就是生命」——封閉式管理不是不能進出，而是實行嚴格圍合管理；全市全面實行「居民白名單制」管理，每戶每2至3天可安排1人憑通行卡外出購買生活物資；全市出租車、網約車不停運；深圳酒店、民宿正常開放；入深、離深通道均未關閉；米麵油、肉蛋禽等食用農產品貨源充足，配送人員、志願者正全力服務……

不忘支援香港防疫

「慢生活」下的深圳依然忙碌：深圳防疫，既要守護好自己，還要繼續支

援抗疫形勢嚴峻的香港特區。

深圳口岸是內地供港物資的重要通道。「日用品、基本民生必需品，深圳保供佔了香港市場將近80%。」深圳市商務局副局長周明武說。保持供港物資正常運送，是支援香港防疫的關鍵一環，深港跨境運輸生命線絕不能中斷。

為保障供港物資供應，深圳在確保貨源充足穩定的同時，不斷優化深港跨境陸路運輸模式，並開闢了新的運輸通道。3月1日起，跨境司機在口岸區域或高速公路出口附近的13個綜合接駁站與內地司機進行集中接駁。14日起，所有深港跨境貨車入境深圳後，跨境司機須在深圳皇崗、文錦渡、蓮塘、深圳灣口岸接駁點與內地接駁司機交接車輛。

與此同時，為降低深港陸路口岸疫情防控壓力，有力保障供港物資運輸穩定，在中央統一部署下，深圳還開闢了水路和鐵路運輸通道。2月21日起，深圳大鵬灣、媽灣和鹽田港三個碼頭開通3條供港運輸「海上快線」。3月2日，深圳平湖南國家物流樞紐開通深港跨境鐵路貨運班列。

慢下來的時光裏感受城市溫情

7天，168個小時，10080分鐘——不少人相信，這段艱難時光將在深圳的發展史上留下不可磨滅的印記，同時也讓人們看到深圳「忙着掙錢」之外的溫情一面。

那些在馬路邊上累倒睡着的「大白」、那些睡在辦公室很久沒有回家的社區工作者、那些風馳電掣趕着送貨的外賣員和快遞員、那些堅守在農批市場和商超的工作人員、那些守望相助共享物資的鄰里們，以及每一個遵守防疫要求的普通人，共同構築了這場戰「疫」中的英雄群像，平凡卻有力量。

「我是一名外賣員……我懷念以前爬7樓給顧客送餐的樣子，我懷念看到商家忙得不可開交的情景，我希望疫情快快結束，哪怕讓我爬9樓我也毫無怨言，我希望親手把美味交到顧客手裏說上一句『祝您用餐愉快』，我希望一切恢復正常。」

3月12日，一位外賣小哥在深圳衛健委公眾號下的這條留言讓很多深圳人「破防」了。3.5萬個讚的背後，是深圳人對尋常生活的嚮往和盼望，是對每一位抗疫一線工作者的感激和敬意。

一片片藍色的熒光浪花，拍打着深圳市大鵬新區南澳西涌暗夜社區海灘。深圳市天文台觀測工作人員3月11日在配合落實海防工作的常規觀測中，拍下了熒光海現象。

很多深圳人轉發了這段視頻，感嘆身處疫情之中看到這樣的視頻，「感覺被治愈了」。一位深圳市民寫下留言：「大自然有時很殘酷，有時也很治愈。願在各方的努力下，一切都趕緊好起來。」

▲近日在深圳羅湖區東門廣場核酸檢測點，志願者在引導居民。新華社

深圳防疫管控細節

- 1 封閉式管理不是不能進出，而是實行嚴格圍合管理，全市全面實行「居民白名單制」管理，每戶每2至3天可安排1人憑通行卡外出購買生活物資。
- 2 全市出租車、網約車不停運。
- 3 深圳酒店、民宿正常開放。
- 4 進入深圳、離開深圳通道均未關閉。
- 5 米麵油、肉蛋禽等食用農產品貨源充足，配送人員、志願者正全力服務。

來源：新華社



援港醫護 抗疫日記

難忘通宵在石硤尾實驗室做檢測

不知不覺援港將近一個月。回想出發當天，我跟沈兄接到馬上出發香港支援的任務，便義無反顧地二赴香港。我們從疫情開始的時候就奮戰在前線，先後支援過北京、香港、雲浮等地的核酸檢測。此次二赴香港支援防疫，任務艱巨，但我們有信心完成國家交給我們的任務。

到達深圳灣後，我們知道了此次援港的任務：參與國家（廣東）援港P2+移動核酸檢測隊。隊伍由廣東省疾控中心、廣東省人民醫院、廣東省第二人民醫院三個單位共11人組成，是此次香港疫情首批派往支援的隊伍。我們的隊伍過完關後，便直奔香港馬鞍山體育館華升火眼實驗室進行工作交流並初步敲定了接下來的工作日程安排，等回到酒店休息，已經是夜裏11時左右了。

第二天一早，支援隊便奔赴火眼實驗室進行儀器設備安裝調試。由於儀器設備我們都是第一次接觸，雖然型號不熟悉，但我們憑藉本身的專業知識，很快就協助好隊伍調試好儀器。在確保儀器正常運行的情況下，支援隊隨後便開始執行援港第一個任務——石硤尾封控區核酸檢測工作。晚上7時左右，支援隊到達現場，我們僅用了一個小時不到便將車輛電源以及所有儀器安裝好，隨即投入戰鬥。想到這是援港的第一次戰鬥，面臨封控區疫情情況不明朗、陽性患者多、雨天、低氣溫以及實驗環境陌生等多種困難，我們兩位隊員並不畏懼，因為我們有着專業的技術水平，有着豐富的作戰經驗，也有着廣東省二醫那永不退縮的精神，於是我跟沈兄說了一句「我們上」，便向隊長申請首批進

入移動P2+檢測實驗室。我們整個隊伍團結協作，不怕苦不怕累，經過一個通宵作戰，順利完成了石硤尾封控區的核酸檢測工作。

廣東省第二人民醫院援港核酸採樣隊隊員 陳楚嘉、謝汶晃 2022年3月12日



▲廣東省第二人民醫院援港核酸採樣隊隊員陳楚嘉、謝汶晃難忘援港經歷。

「媽媽去香港了，爸爸能回來嗎」 醫護夫妻赴港抗疫 兒女由家人照顧

「大公報訊」據南方視頻看點報，3月14日下午，應香港特區政府請求，由廣東省組派的內地援港醫療隊共75人，經深圳灣口岸啟程赴香港，全力配合特區政府開展病人救治工作，幫助香港盡快穩定疫情。

中山大學孫逸仙紀念醫院主管護師陳婉芝是醫療隊隊員之一。對她而言，這次出征有着更特別的含義——她將與丈夫在香港「雲團聚」。

她的丈夫丘偉忠是廣東省中醫院的一名護士，一個月前參與內地援港核酸採樣隊赴港支援。如今，陳婉芝也毅然出征。

出發前，在香港的丘偉忠細細囑咐，給她講解在港工作的注意事項。

「對香港我們都有特別的感情，他落腳的酒店就在我們當年度蜜月的酒店旁邊。這次能同時為香港同胞服務，我們都很榮幸。」陳婉芝說。

夫妻二人不是第一次同時離家「出征」。去年5月廣州本土疫情發生時，家住封控區的他們就分別在醫院駐守工作，留下大兒子和女兒在家中由爺爺奶奶照顧。

「公婆是我們最強大的後盾，非常感謝他們。兒子和女兒也特別懂事，每天都問爸爸什麼時候回來。」陳婉芝說。出發前，4歲半的兒子還在陳婉芝的行李箱上貼上「抗擊新冠病毒醫療隊」的標籤，期盼盼父母盡早戰勝疫情、回家團聚。